Namasia災後450天（2）：
學校分建問題多 一個學校最好
文/劉瑋婷 2010/11/10

前言：
10月25日，中央重建會副執行長陳振川、高雄縣政府重建會主任王正一率相關人員前往那瑪夏鄉了解災後重建進度，由鄉長陪同視察三民國中遷建用地、 南沙魯村重建進度，並在瑪雅村內舉行自力造屋說明會，紅十字會賑濟處處長陳宗良也與會說明自力造屋的進度與修正後的計畫內容，以下為王正一、陳振川、陳宗良分別做出說明的紀錄整理。
本場會議記錄，共切分成兩次刊登，前文主要針對自立造屋議題，本文則針對三民國中遷建說明。因三民國中復校地點，不斷反覆變化，甚至造成那瑪夏鄉內三村互相紛爭，因此本文將會議對答過程完整呈現，希望讓不能參與會議的其他鄉民與社會各界，有機會知道目前最新發展，以及公部門對校舍遷建的想法。
自力造屋的討論結束後，高雄縣府重建主任委員王正一繼續向村民說明三民國中遷建相關事項，除了瑪雅村外，達卡努娃村、南沙魯村也有村民到場參加這場會議內容，王正一先向村民說明設本部分班的情形，也希望三村的居民「捐棄成見」，共同凝聚出共識，讓學校的遷建能夠盡快完成，村民們也紛紛舉手表達意見，陳振川與王正一也就村民的疑問做出回應：
王正一：
目前我們在民生村選定的位置，比較適合的是在民生國小對面。在民生村有三塊安全的地方，一塊在加油站對面，一個在民生國小對面，一個是民生國小後側。加油站比較有疑慮所以我們比較不考慮，民生國小對面的基地是比較適合，能夠使用的面積大概是1.4公頃，土地都是私有，民生村這邊會協助來做取得。
瑪雅重建會會長孫榮貴：
我這邊有個建議，當初也是我們在重建的規劃中，一開始政府的訊息是在這個平台（指學校遷建地點），這個部分縣政府也已經徵收了我們國中小這部分的土地，地主都已經蓋章了，我不知道整個程序都已經走完了，怎麼會變得這麼快？你現在不蓋的話，我們蓋的這個章，那現在這個土地不知道要歸誰？還是要歸還我們？
王正一：
土地的部分是這樣，當學校位置確定之後，如果以後學校確定只有一個，是在民生，那民權多徵收的土地我們就不會徵收，如果學校保持一個本部一個分班，我們當然在民權平台上的土地我們還是需要使用到，可能就會設三民國中的分班，所以在於鄉裡面大家共同決定學校怎麼蓋，只要是分班，土地我們要使用，當然依照規定我們進行徵收，如果土地已經不需要了，目前為止，我們徵收費用是編在明年度，如果到明年度，那時候已經確定這個土地不使用，我們就不會做徵收。
瑪雅重建會會長孫榮貴：
這個土地，它都已經開了好幾次的會，都已經徵收了，你們一下子說不徵收，那我們都已經蓋章了。
王正一：
蓋章是說，地主願意讓政府來做徵收，政府要編預算買下來我們需要的土地，現在因為我們現在需要的是學校用地還有包含行政中心跟行政機關都要，現在只有三民國中，原本三民國中的這個土地那個部分是還有檢討的空間，主要還是看鄉裡面，只要決定在哪裡，我們就會去做安排，當然，政府部門就是說，如果公共建設沒有需要的土地的話，我們不會做徵收，因為徵收是屬於強制手段，對民眾來講是你的土地需要讓政府作使用，這部分只要是土地確認了，我們就會去完成。經費是編在明年度我們才會正式來做發包。
瑪雅重建會會長孫榮貴：
我的意思就是說，那我們的後面就是強制徵收，我們是願意提供這個土地，這麼輕鬆又那麼好做的，那為什麼弄到後面都不要？好像變成我們跟民生在對立，為了爭這個，這個好像在政府的立場好像也不太好。
中央重建會副執行長陳振川：
我來說明一下，我想那個國中小都是國民義務教育，因為地方自治的關係，所以這本來就是地方政府要去處理去決定的問題。它不是只有學校，還有老師啊等等整體這方面的考量，但是從整個中央政府還是補助一些其他經費，教育經費，另外就是，它是莫拉克的重建，所以我們對於整個國中小，教育部這邊、重建會這邊，我們還是列管的，我們管的是政策，我們管的是監督，地方政府要趕快完成這個事情，所以我們提到的是，我們要所有的這些國中小，總共有16所，要在明年的開課前，要讓國中小確定能夠就學，因為這是學生的受教權，其實甚至比家長的意願還重要，所以我們有一個時間點。
那關於這個事情的處理，我們本來也是有一些建議，看看怎麼來加速這個事情的推動，那第一個，我們認為有幾個原則是很重要的：第一個基地一定是要安全，這個是沒有話講，甚至是小學它要變成避災避難的地方。第二個這個土地要足夠大，要有土地啦。第三的話就是土地取得要沒有問題，因為如果要強制徵收，那個要花時間，另外老實講，也滿困難的，我們現在有幾塊永久屋基地，嘉蘭村就是花了很多時間在處理，如果土地沒有的話，大家等於空談，沒有土地大家能夠談什麼？
再來一點，當然就是要從學生的角度去看，到底怎樣可以給他們最好的教育跟學習的效果。所以我也得到很多資訊，他們認為分班分校其實是不好的，太小的規模對老師教學品質不好，對學生，他學習效果不好，所以這個現象，霧台在很多地方他們都這樣做反映，那因為，的確，最後總是要做決定，當你家長在一直談這個事情的時候，老實講，我剛剛去民生，家長很多情緒性的意見，你聽一個他講一套，聽另一個要講一套，你總是要做決定啊，對不對？昨天民族村的時候，他們也表示一些看法，那如果這樣一直沒辦法擺定的話，這個事情就延宕了。
所以我們是已經發函給縣府，講得很清楚，本來還要九月底就要決定，你不能再拖啊！因為你再拖的話，我蓋學校我有一定的期程跟時間，總不能拖個到三年，然後萬一明年有一個比較大的颱風或災害，萬一對縣府的學校等等又造成問題的話，那誰要負責任？所以這些事情，我們開個玩笑說，不能等選舉完了再處理這個事。我們就給縣府很大的壓力，要趕快處理這個事情，因為這個小孩子還是最重要的。
那大家一直有爭議的話，那誰才是客觀專業的意見？對不對？如果大家願意心平氣和把這個事情交給客觀專業、大家可以相信的人，然後從剛剛的幾個因素裏面來做決定，那至少做了決定，大家知道有這樣一個程序，將來把交通的問題把它處理得好一點，讓大家上下學這方面的擔憂比較小，其實這個問題總是要塵埃落定，不要像隆華國小，隆華國小大家知道，毀了三次又要再蓋，這個學校吵半天，兩派家長一直沒辦法定案，結果現在呢，法鼓山他們就不蓋了，他們就撤退，他法鼓山拿去蓋什麼，去蓋樂樂段的永久屋了，他去做其他事了，就沒有啦，還在吵。
所以這個事情，不要因為家長這樣反而去妨礙了小孩子的受教權，跟他們的未來，所以這種事情應該是大家要到達一定的程度，今天如果民生村沒有安全的地方，那根本不用談了，如果今天它提出來這三塊地方，我早上有去看，加油站那個部分，因為離加油站那個基地不是很好，另外兩塊地，有一塊是比較山坡地，那一塊的話，那個要花道路的錢，那個是很多人喜歡，因為那個土地也都處理完了，但是那個要花不少的時間。我們看得大概最好的是第二塊基地。
甚至國小可以一起蓋，把國小移下來，國中移上去，整體蓋一個比較好的國中小，因為那個國小的建築有一些老舊，聽說也是有些危險。但是，那個土地問題還沒有完全取得，所以這些事情，甚至那兩塊地，憑良心講，還要做地質鑽探，它還有一些法定的程序要做，那個也要做，特別是上面那一塊，要做水土開發，要做水保，要作鑽探。
我要縣府去談的就是說，如果縣府有點預算，總是家長希望那個基地是安全的嘛，那你開發許可不要將來拿不下來，所以你是不是應該那兩塊地還可以的話，上面那塊地基本上是沒問題，但是現在輪到文化遺址的問題（現場人員補充，基地三可能有先人的遺骸，陳振川則指示王正一，相關的土地都必須先做好前置的探勘、水保等計畫）。
原則上那個地方都安全，離河谷大概800公尺，離溪床大概150公尺，所以那個地方基本上是安全的，但是有沒有土石流等等很多其他問題，還是去找一個安全的。假如那兩塊都不行，那民權平台可以的話，那也要讓他們知道。所以如果真的是可以的話，大家將心比心，八十幾個學生，它有接近60個學生是在他們那邊的，那大家從族人的角度，大家互相的角度，共同用一個比較好的學校，可能大家就不要說真的這麼強硬，就好像這些行政中心都蓋在這個地方一樣，警察局啦等等，大家要趕快塵埃落定，讓小孩子你的就學不要遷來遷去，讓他的生活趕快定下來，這個部分，反正，我們只是提供這樣的意見，我們要縣政府要趕快做決定，但是專業的意見是很重要的，一定要把這個事情弄清楚，再做決定，這個決定因素就是我剛剛講的那幾個因素。
你如果覺得縣府不願意做決定，我說三個村各派一位代表當委員，我們縣府派一位代表作委員，那我們重建會派一位代表作委員。五個，再來原民會派一位代表作委員，然後台達電請它派一個代表作委員，再推原民會的族群委員或客觀的專家三位好了，十位，共同去做這些分析，如果真的沒有共識就投票，幫大家做一個決定。因為很多這個事情，如果大家都有很強烈的看法，沒有辦法決定，那縣府沒有辦法決定；你們大家沒辦法決定，那這個事情就只好拖了，很多事情到最後，拖了以後就是壞事。我想我們中央的立場就是這樣，很清楚的要趕快就這個部分處理。
顛倒算，明年8月1號如果我們的學生要到新的學校去就學，你還要蓋，蓋一個學校要申請，要時間啊，你把它倒推回來，你什麼時候要做決定？不然人家台達電也沒有辦法這樣一直等啊！所以其實現在時間是有限的，所以我們那時候算就是九月底或是十月底前一定要決定，不然來不及，來不及就拖一年，所以這個部份大家要從這個方面來考量。
瑪雅村民林義山：
對於這個國中的問題，教育是一個百年樹人的工作。王主任剛剛也提到說，希望我們兩村的人有個共同的決定跟協商，可是我想請問你的是說，你在做這個說明的時候，你一次就在民生辦說明會、到民權辦一個說明會，因為你之前早就已經做決定說放在這邊（原學校欲蓋在民權），可是你也沒有給我們機會，為什麼妳在民生辦一次，在民權辦一次，不像現在說，民權跟民生都有人在、民族也有人在。
剛剛你們到之前，我們會長提到說，有三個方案，因為現在民生在爭嘛，我們民權就說好，沒關係，你弄到民生沒有關係，但是不要給我們弄分校，我覺得你弄分校造成我們的對立，副執行長一直在講說希望我們能夠好好的去談，你現在弄分校，我上次跟王主任講過，你現在再弄分校，是在搞分化，我上次有問過，你是選舉考量還是安全考量？你上次說人數考量，我也提過了嘛，但是王主任說我假設性的問題（指南沙魯住進永久屋的村民未來可能返回山上居住，詳見：學校在哪裡（12） 政府的決議 部落間的爭議）
第一，今天是有80個，之前在風災之前，人數是有一百八還是一百六十個，其他還有民族的，那搞不好民族跟民權的加起來一半一半，你上次說假設性，那我也來說假設性，這個問題也拋出來，民族的人也有在這邊。
假設三年後、五年後都沒有什麼風災，民族或是民權的人他要回來，要回鄉，他的學生、他的孩子，他也要就學啊，到那個時候是不是民權跟民族的人變多？學生數就變多？你上次回答我說這個是假設性嘛，但是這個議題當中我還想順便問，你上次說假設性，那表示說，假設民族的人他想回來，他不見得，我講句比較不中聽，縣政府不見得同意你回來，因為你當時講假設嘛，就好像我被你限制住。
再一個就是說，分校學生的品質絕對降低，學生在分校可能是第一名，但是他出去跟人家競爭的時候，外面的學生如果一班是30個人的話，他可能是在15名以後，要不然就是最後，再來就是，老師他不可能分校一個老師本部一個老師，所以變成老師他要跑來跑去，教學品質也會受到影響。我們是不希望有本校跟分校，我們是希望只有一個，不管你是蓋在民生或是民權。
王正一：
我不曉得只有一個學校是這位大哥的個人意見還是說大家都這樣覺得？一個學校對我們那瑪夏鄉，對小孩子還說是比較好，因為他的競爭力會比較好，只是說現在問題在設校位置的爭議，我現在能不能做一個簡單的意願調查，大家是不是都覺得一個學校比較好？如果大家覺得一個學校比較好，給我一個意見。（現場舉手表決，多數與會者舉手支持三民國中不設分班，但地點未知，只針對民權的人做意見調查。）

孫榮貴：
我的意思就是說，要是僵持不下的話，能不能找一個公平的專家，如我們陳副執行長講的，就由他們去判定是說，民生或是民權變成一個學校不要分校，你也要告訴民生，專家的會勘，那我們大家就同意這個。
南沙魯村民趙文彬：
我們民族的好像不是人，我們民族也有人啊，我是民族社區發展協會的理事長，我們重建會的會長（李長榮）也在這個地方，我們兩個幾乎是代表民族的人啦，不是民族的猴子，李代表（李惠民）也在這邊，我們三個幾乎是代表民族村的人了，因為你們民生也聽過了嘛，民權今天也聽到了，那表決已經是八成以上，那我們三個幾乎代表民族了，重建會的會長、協會會長、民選的代表，我們一致的認同，因為你們不會在民族辦（設校說明會），你們也能參考一下我們三個代表民族，我們三個共識就是說，我們絕對不贊成所謂的本校跟分校，品質啦、安全啦，一直講安全你還要設分校，那騙人的啦，安全問題。
第一個品質嘛，素質，第二個安全問題，那我們三個就一致贊同，就一個三民國中，不管設在哪裡，我們就提請專家來決定。
（王正一接著詢問現場是否有達卡努娃村代表）
達卡努娃村民林秀英：
我們希望就是用理性，在我們知道在8月1號的時候，縣府已經有這樣的擬定，就是要設在舊部落那邊（三民國中設在瑪雅平台），但是我們三民鄉的村民，不知道是縣政府有辦說明還是鄉公所辦說明，然後才有這樣的事項出來，但是我們知道的時候，當時縣長最後一次來這邊，我們請我們縣長還有我們柯鄉長（（前任鄉長伊斯坦大‧呼頌，漢名柯明德），到我們的民生國小，我們也請他說，如果這樣的是沒有公開，我們有疑慮，我們有權利，因為我們的孩子要讀書，關係到安全疑慮，請我們的縣長在市長當選之後，再做決議，他也說好，當時我們也有很多人在場。
但是為了我們自己的自私，包括我也很自私，因為行政中心設置在舊部落（行政機關設在瑪雅平台），其實我們心裡已經很難過了，但是我們唯一的就是說，因為我們學生，國中的部分訴求跟民權的村民起了對立，但是既然他們的說法就是說，極力爭取，連分校也不行，主任你知道我們一直努力這個國中的事，鄉長是我們選出來的，我們民生就不是人嘛？當時你們也承諾，選我當鄉長之後我要對你們公平，現在請問公平在哪裡？
我要選當地人嗎？你要我怎麼選得下去？而且土地都是鄉長的親戚，你叫我怎麼不生氣？是不是有舞弊啊？那都是說鄉公所不知道，縣政府？縣政府有說明會嗎？有讓我們知道嗎？我滿難過的。（現場有居民反映，希望不要牽扯到選舉）
王正一：
這個跟選舉沒有關聯……

陳振川：
我們現在也聽到這個爭議，所以縣長就是說，應他們要求就是選舉完再說，但我講得很清楚，小孩子的受教權絕對不能受選舉影響。所以這個是小孩子的未來，我們要提供他一個安全然後趕快讓老師學生安心上課，早一學期就是一學期，所以這個部份我們給縣政府很大的壓力，說你們要趕快決定，九月底，因為我們顛倒算，你什麼時候要蓋一個學校，要時間要規劃要施工還有前面的一些程序，請建照的程序，都要做完的，所以這個事情我們就要縣政府，其實第一個是九月底要做決定，大人的事情不要影響小孩，所以縣府它才重新啟動這樣一個程序，那的確，因為民生的一個部分，沒有這樣一個程序說明，我想這樣一個情緒反彈是大家可以諒解的，因為到底，這個是家長對他的小孩就學問題，都是很關心，其實大家都是很關心。
假如大家很明確的，你總是要早一點做決定，而且要學校蓋好，像台達電他們是綠色的，永續的學校，他們是很好的，可以幫大家趕快蓋一個很好的中學，那就趕快讓他們來做，所以我們現在就要把這個基地決定。
大家客觀來去作決定，因為你怎麼吵，你也不可能用投票，老實講，你可以在鄉裡大家去投票嘛？大概也不可能，你投票的話，每一個村的人數不一樣，就吵了，那要你們去做決定，你們可以決定得出來嗎？
老實講，應該縣府要做決定，因為這個是地方國中小的教育，它要做決定，我只是說這個決定的過程，稍微緩衝一下，用集體決定的方式做的話，我是覺得大家客觀來看，那也都一起跟他們部落，在你們執行長上來的時候，一起找三個村的代表，跟他們再說明一下（指縣府重建會執行長吳裕文將擇日上山一事），然後說明你們要怎麼做這件事情。
剛剛趙牧師也提到，早上我也跟他溝通，因為這個事情大家不要從感情的角度去看，這個是沒有答案的，隆華國小搞半天沒有答案，來吉國小在那邊吵半天，也同樣沒有答案，還好法鼓山把它抓住，不然他們其實也宣布說要放棄來吉國小。所以你不要等到最後這些NGO一個一個退掉，那這個事情影響就很好，就要花更多的時間來做這樣的一個事情，我們跟來吉談的，就是152現在趕快評估，如果是安全，盡量在那邊幫他們蓋，但是內來吉沒有辦法，因為那個地方是危險的地方，你來蓋學校要申請建照都申請不到，絕對沒有辦法。
我們其實一直在協調這個事情，那現在孔村長在，那村長你意思怎麼樣？要縣府怎麼來決定？
（達卡努娃村長孔効平因較晚到場，王正一先向孔効平簡單說明先前會議內容）
達卡努娃村民李福貴：
我要向民權的村民說聲不客氣的話，為什麼呢？我們只有要求國中擺在那邊，因為第一個理由是，我們的學生有50多個，第二點，假如蓋在你們平台那邊的話，可以，但是政府還要開路到我們那邊，幾公里？還要花很多錢。假如學校蓋好以後，颱風，你們只有一部車子，我們有五部接駁車，所以希望你們民權的人體諒我們民生的要求。
民族民權假如三年以後都回來，我請問一下，民生六年級的學生最少就28個人，那民族跟民權六年級的才十幾個，還是我們多啊。
孫榮貴：
我先回答，民權也不是要政府一定要擺在這邊，我們表決的是說，要一個學校不要分校，我們要求縣政府它選幾個專家，不用自己的意識形態，我們人多或是，就是請專家，不是我請的也不是你請的，我看中央，地方、縣政府請專家，在民權跟民生去找，專家提出來的結果就是去討論的一個共識，所以剛才王主任講，地點暫時不要去想，交給專家。
達卡努娃村長孔効平：
今天王主任你這樣講的話，跟前前後後都沒有一個一致的話。第一個，上次講說在那邊，現在變成一個學校，今天如果是要討論這個，最好是以民主的機制，把所有三個村的集合起來，聽一聽這個意見是如何，當然剛剛那個孫會長他講的他的這個角度，如果是在我們民生村的這個角度，那當然不一樣，因為為什麼？現在的朝代在哪個地方，他當然作業上必然會尊重那個地方，因為前任的說法，上面是很安全（瑪雅平台），我們這邊（達卡努瓦村）是有條件的安全，大家都安全了。
但是孩子是爸爸媽媽生的，他希望他的孩子行動到哪個地方都很安全，所以你如果說用一個學校的方式，這個是最好的一個推延的方式，而不是像中央說的立即把這個工作給做了。
陳振川：
孔村長，沒有錯，鄉公所的確沒有辦法做這樣的一個事情，剛剛主席也表示意見，老實講，從中央角度，我把一些想法邏輯都講，我們還是從學生最大利益角度來看這個事情，還有整個政策，還有如果大家意見沒有辦法整合，只會拖時間啦！你再做個兩年、一年，你不要覺得不會喔，我跟你講，只要大家對這個事情沒有共識（孔効平回應NGO可能會退出），縣政府要趕快對這件事情做一點處理。
老實講，王主任他也很為難，處理這個事情你就知道這個是不輕鬆的，所以如果有一點變更，你可以說，因為我來這邊，其實我都有在注意這個事情，我也開過兩次會來做整體的協調，但是我控管的是全國的國中小學16所，每一所小學都有它的狀況，我們一所一所去提，但是這個地方是吵得最兇的，另外就是來吉跟隆華，三個地方。
孔効平：
對啊，現在是這樣子，為什麼是一個學校，一個是資源，品質的問題，網路上都在討論，我也都看出這個問題，但是基於大家都是當父母親的，小孩子重視安全。
陳振川：
即便是民權平台上面有一個小學，我們的路還是要給它做好，同樣的，假如這放在民生的話，這個路也是要盡量要把它做好，就是這樣，讓父母親就能夠安心。
孔効平：
但是你這個講的基本條件我都有記下來，這個基本條件它都符合啊，我們的離公路離台21線這麼近，這是基本條件在內啊！
陳振川：
每一個人都在講自己的看法，每一個家長都在這樣講，你如果講的有辦法去說服其他人，這個事情……（孔効平：你叫我發言啊）。剛剛族人村民在這邊在談的，總是要做決定啊，那要怎麼做決定？今天中央的立場就縣府它就做個決定，那就做決定，我們也尊重，我們不能強迫地方，我們重建會是協調督導跟監督。
那剛剛在談的是這地點的問題，要客觀的，只是建議說要有一群人代表，來幫大家做決定，這裡面要探討的因素就是，要安全，要有土地……

南沙魯村民李惠民：
我問一下，為什麼在最初的時候，在剛開始的時候就做這樣的動作呢？
林義山：
李代表說的沒有錯，這也是我要講的，一開始就應該各村要做協商，你到民生你講一套，它當然有它的意見啊，它本村的立場，他要這樣講啊，你到民權來，我們當然希望在我們這邊啊，但是，李代表的意思也是這樣，你為什麼一開始的時候三個村大家一起講，而不是一個一個講。
我再重申，我們民權要的是一個品質，不是說一定要蓋在我們這邊，在民生也好，我們不要說最後的教育品質不好。
王正一：
會長，今天沒有辦法討論，我今天是大概了解三個村，主要以民權大概了解這樣的想法，我們執行長是有提到他要上來了解，那一天我會邀請三個村長的村長還有重建會的幹部坐下來一起談談看，我們怎麼樣的方案，或許剛剛副執行長跟會長提，專家是一個好的建議，還是說或許在這之前鄉裡面有一個共識，我想這段時間大家來沉澱，第一個，只有一間學校，不是目前唯一的選項，我們之前已經確認了是本部分部，因為大家還有很多不同的意見，讓大家再作討論，我們縣政府再作討論…

孔効平：
王主任，我記得我們在縣政府的時候，我們要臨走之前，本來要交給媒體，你在車上也講了一句話，講了那句話：最好的方式是兩邊嘛。那兩邊你講了這句話，那要不要我們把那個所拍攝的給它公布到新聞上？那現在又回頭講？那個不一致嘛！
王正一：
沒有回頭，沒有回頭，就是說，我那天講說…

孔効平：
那縣長答應是這樣子…

王正一：
縣長是說他也支持設一個本部一個分部，但是又牽涉到民權，容我們回來再跟山上報告，我是這樣講，才會隔一個禮拜回過頭來到了民生跟你們說完，再來民權這裡講。上一次因為民權的朋友比較少，今天剛好趁著副執行長上來的時候，大家聚集一起去了解。
現在是說，目前縣政府的方向還是沒有改變，一樣是一個本部一個分部，但是我們希望鄉裡面，如果鄉裡面能夠有共識，一個地方，是大家的共識，我們就來努力，如果不是共識，就依照縣政府的方向去做一些規劃，所以是要看鄉裡面大家共同的看法，如果一直沒有辦法協調出一個好的方式，就是剛剛副執行長也提到，NGO它可能也會考慮到風險，它也有可能會縮手，那可能會將資源移到其他地方，這也是我們擔憂的部分。
那第一個學校怎麼蓋，不是縣政府說這樣蓋，大家可能不服氣嘛，因為本來規劃在民權，不服氣啊，所以不是縣政府拍板，主要是大家覺得，對你們怎麼樣比較好，如果鄉裡面沒有共識，我們縣政府做任何決定，誰都會不滿，我們現在的方案就是，本部分部各自照顧，那如果說有更好的方案，是大家集體的意思，那就大家共同把它完成，然後我們11月8號會再上來，再確認一下大家的想法。
孔効平：
全鄉嘛，全鄉集合
王正一：
全鄉集合不能夠討論事情，11月8號我們上來我們會再跟大家商量各自的看法，我們會再發通知給三個村以及三個村重建委員會的幹部好不好。
李惠民：
最終是要請這個專家學者來去認定哪裡的地方是安全的？
王正一：
不是不是，這是剛剛會長建議的……

李惠民：
我要問的是，你們縣府這部分是認為要怎樣去做會比較好？
王正一：
第一個安全，現在民權有安全的地方，民生有安全的地方……

李惠民：
對，是安全的地方，如果說我民族那邊有安全的地方可以去看嗎？
王正一：
民族已經劃定成……

李惠民：
怎麼會呢，我那個平台就是安全啊！怎麼會說不是呢？所以我要很清楚的問一下，如果說在台21線這個地方，有是安全的地，可以去看嗎？
王正一：
現在不要再提……
李惠民：
沒有，我只不過是問一個，你縣政府是要解決問題，這個問題是你自己找出來的，你怎麼可以說不可以這樣呢？
王正一：
校地的問題，當初有備選的基地，就是各村提出來，然後現在我們已經有選出幾個備選的地方，就是這幾個地方大家做一個決定，這個時間點找出新的地方重新再這個部分，我覺得這個過程是收斂，趕快將校地確定，11月8號我們再上來。
（李惠民詢問王正一8日的會議將在何處舉行，是否僅各村代表參加，王正一表示無法讓全鄉的人都來參與討論，故以各村代表為主，李惠民提出應該讓各村先有共識，再與縣府討論，避免村長或是部分成員與村民認知不一的情形發生）
陳振川：
不要浪費時間啦，這樣搞下去我跟你講，就除非這個學校不要蓋了，我講清楚就是這樣子，你不相信嗎？
李惠民：
我們相信啊，你是多麼希望就不要蓋啊，不是嗎？
陳振川：
我跟你講啦，你所謂代表村的來講以後，那每一個人提出來的意見就跟以前一樣，那你怎麼做決定？因為你們來，你們代表也怕回去對你們的村沒有辦法交代，一樣嘛！所以這樣會讓你們很難堪你知不知道？
你已經知道所有人都一個講法，一定要蓋在民生怎樣怎樣，這邊的人說一定要蓋在民權，現在多一個民族，那你說最後會議能開出什麼？誰能夠做決定？還是一樣啊，然後大家就回去。
李惠民：
如果最初你們尊重地方的人的話，問題就不會這樣啊！
陳振川：
不要講我們啦！反正就是已經過去了，我們了解了這樣一個過程
李惠民：
可是你也要承認那是不對的，而不是說過去了。
陳振川：
原來縣政府它就決定要在民權嘛，就這樣。他們做決定就是在民權嘛！
李惠民：
你就凡事丟給縣府，就是縣府的不對，你要負責監督啊！
陳振川：
監督，好啦好啦，不要這樣子講，要解決問題，這不是你們自己的事情，如果這樣子吵的話，你就準備看著這樣子拖了嘛，那是不是大部份的家長願意這樣？我想不是這樣？
（現場陷入官員、居民爭論僵持不下的局面，有村民建議留待吳裕文上山後再行做決議討論）
李長榮：
第一個，我們為什麼要吵國中要馬上興建？請問一下現在國中那個學校發生什麼事情了，不能住了嗎？不能用了嗎？等到被土石流帶走了，我們兩個村三個村再搶，要建在哪裡。
第二個我想請問鄉公所鄉長，9月24我們在鄉公所有開會（立委簡東明邀集各相關單位與村民討論疏濬與簡易自來水等重建工程），那個規畫很漂亮，那個有沒有送到縣政府？應該這個事情比較重要，縣政府把它做一個答覆，然後再研究說要放在民生還是民權。
整場會議針對三民國中的討論並無共識，現場有村民也提出，因為目前還沒有進行鑽探，11月8日的會議絕不能定案，王正一表示，8日的會議是了解三村是否有共同想法和共識，會議到此告終，但突然畫下句點的會議卻讓瑪雅村的村民相當錯愕，村民還想把握中央官員到鄉內視察的機會與中央直接討論台21線道路的重建問題，村民大喊「台21線！21線！」與官員們的「今天的會議就到這裡結束」成了會議的句點。
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南沙魯代表：趙文彬、李長榮、李惠民（左起）
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